

放行部分产品 僵局依旧难解

# 日本对韩“禁运”醉翁之意不在酒

本报驻东京记者 苏海河

## 一线观察

近日的两则消息,让高度紧张的日韩贸易局势暂时缓和了一下。

据报道,日本8月7日发布新版《出口贸易管理令》施行细则,虽然如期将韩国“踢出”贸易优惠“白名单”,但并没有针对韩国新增“个别许可”品类。韩联社将其形容为“韩日经济战稍歇”,因为就在施行细则发布前一天,韩国媒体还在紧张猜测日本会在1100多个战略物资品类中指定多少“个别许可”。韩国产业部人士也表示,将依据日方对“个别许可”品类的调整幅度,衡量韩企的受损程度。

8月8日上午,日本经济产业大臣世耕弘成在新闻发布会上宣布,批准对韩国出口半导体材料光刻胶,强调日本自7月4日起实施对韩国3种半导体材料出口加强管控措施“并非禁运措施”,并称今后仍将在严格管理基础上就此类商品对韩出口实施严格审查。这是日本自7月份开始加强对韩半导体材料出口管控后,首次批准对韩相关出口。但是,一国大臣对一种商品出口如此刻意说明,本身就极不正常,堪称典型的“此地无银三百两”。

7月4日,日本经济产业省宣布,以“安全管理”为由对向韩国出口的半导体原材料氟化聚酰亚胺、光刻胶和氟化氢从

在7月份加强对韩半导体材料出口管控后,仅一个月就批准了第一单出口申请,日本政府想借此证明日本加强管理的合理性和并未对韩彻底禁运。但日本经济产业大臣同时警告,如果发现韩方管理不善,日本有权采取更严厉的出口管制措施,意图把主动权掌握在日方手中。

以前3年一次打包审批改为每笔出口业务逐项逐单审批。日本此举是算准了加强出口管控可以卡住韩国半导体制造的命门。8月7日,日本政府无视韩方抗议,将韩国从贸易优惠“白名单”中剔除。据韩国政府披露,过去4年间,韩国政府也随即宣布要把日本从贸易优惠国家名单中剔除。

日本为加强对韩出口管制给出的“公开理由”,一是这些半导体材料可用于制造军事武器,有关商品出口韩国后,被发现转口到其他敏感国家,有违反出口管理之嫌;二是日本发现韩国存在管理漏洞后,多次要求与韩对话完善管理制度,但始终未得到韩方重视和响应。据韩国政府披露,过去4年间,韩国共查处了156起将半导体原材料出口伊朗、叙利亚事件,韩国产业通商部称“公布这些数据是为了证明韩国在加强管理”,但这些数据却被日本政府用来证明韩国管理不善。

其实,日韩贸易纠纷有着更深的政治、外交原因。去年10月份,韩国最高法

院判决日本企业赔偿二战期间被强征的韩国劳工受害者,并冻结了日本有关企业在韩资产。日本政府认为,1965年两国复交时签署的《日韩请求权协定》已经解决了两国间所有赔偿问题。认为韩国的判决违背国际法,两国关系开始陷入僵局。

7月3日,在日本参议院选举大战正酣之际,日本首相安倍晋三在党首辩论中明确指出,“围绕历史上征用劳工赔偿问题,如果韩国不遵守国家间协议,就容易让人怀疑其在处理涉及安全的贸易管理问题上能否遵守协议”。挑明了日本加强贸易管制是对韩国在二战劳工赔偿问题上处理方法的反制措施。当时,舆论调查显示多数日本国民支持安倍政府决断,对韩制裁为自民党竞选赢得了选票。

虽然日本内阁官房长官、外务省反复声明加强出口管制与韩国劳工赔偿问题无关,贸易管理是国家主权范围内的事务,但日本多名官员都有意无意地透露出借此“敲打”韩国的目的。继安倍讲话之

后,世耕弘成在社交媒体上发文,“韩国在劳工赔偿问题上未提出令日本满意的解决方案,使两国信赖关系受到损害”,挑明了用贸易手段制裁韩国的政治目的。

日本的决定引起韩国政府及国民极大不满。韩国总统文在寅严厉斥责日本“将历史问题与经济问题挂钩”,并警告此举将给日本经济带来损害。韩国政府已经向世界贸易组织(WTO)提出上诉,要求日本撤销不当决定,韩方还在多个国际会议中批判日本的错误做法,甚至警告可能退出《日韩军事情报保护协定》。韩国民间对日情绪爆发,多座城市出现抵制日货浪潮,目前已有3000多家超市、2万多家私人商店拒售日本商品。同时,赴日游客大幅下降,7月份赴日游客预约量同比下降60%,多家航空公司减少航班或取消地方航线,一些地方政府、民间交流项目搁浅。

业界注意到,日本经济产业省的出口审批手续一般需要90天左右,此次在实施新的出口管制措施后,仅一个月就批准了第一单出口申请,日本政府的目的是借此证明日本加强管理的合理性和并未对韩彻底禁运。不过,经济产业大臣明确警告,如果发现韩方管理不善,日本有权采取更严厉的出口管制措施。

当前,日韩关系已陷入复交以来的最困难局面。有日本学者指出,在明年韩国总统大选结束之前,日韩恐难达成妥协。

欧洲央行警告

## 全球增长前景或将进一步恶化

新华社法兰克福8月8日电 欧洲中央银行8日发布经济公报警告,全球增长前景有进一步恶化的风险。公报说,得益于稳健的劳动力市场,截至目前,全球私人消费总体增长良好。然而,今年第二季度全球服务业采购经理人指数下降,对私人消费前景构成下行风险。与此同时,过去几个季度全球投资增长有所放缓,主要原因是不确定性增加和融资条件收紧。公报还说,长期的不确定性正在抑制欧元区增长,特别是制造业部门。在此背景下,欧元区通胀依然低迷,通胀预期指标也有所下降。欧元区仍需要货币政策刺激,以确保有利的融资条件来支持经济扩张。

人民币使用量稳步增长

## 首季伦敦人民币交易量同比大增

新华社伦敦8月8日电 伦敦金融城和中国人民银行欧洲代表处8日联合发布的《伦敦人民币业务季报》显示,2019年第一季度伦敦人民币日均交易量超过780亿英镑(1英镑约合8.53元人民币),同比增长30%。报告说,今年5月,英国的离岸人民币外汇交易量占全球离岸人民币外汇交易量的44.46%。当月,英中之间的跨境收支达到约557亿元人民币,同比增长约107%。伦敦金融城政策与资源委员会主席孟珂琳表示,伦敦在人民币离岸市场发挥着主导作用,“人民币将成为世界舞台上更重要的参与者,特别是在‘一带一路’倡议下”。中国人民银行欧洲代表处首席代表金玫说,人民币使用量在共建“一带一路”国家稳步增长。中国人民银行将继续优化人民币跨境使用政策,改善全球人民币使用的基础设施,满足市场主体的合理需求,推动人民币国际化再上新台阶。

海关署数据显示

## 俄上半年贸易顺差同比减少5.5%

新华社莫斯科8月8日电 据俄罗斯联邦海关署8日发布的数据,今年上半年俄罗斯贸易顺差达922亿美元,较去年同期减少5.5%。数据显示,今年1月至6月,俄罗斯外贸总额达3208亿美元,同比减少3%。其中,出口额为2065亿美元,同比减少3.6%;进口额为1143亿美元,同比减少2%。出口方面,今年上半年俄罗斯主要出口产品是传统的能源类产品,占比为64.7%;金属及金属产品占比为9.5%;化工产品占比为6.3%。进口方面,机械设备位列第一,占俄罗斯进口额的45.9%;其次是化工产品,占比为19.1%。

促进中越两国教育合作

## 越南留学生获中国政府奖学金

本报河内电 记者赵青报道:8日下午,中国驻越使馆举行仪式,向越南留学生颁发79份2019年中国政府奖学金录取通知书,体现了中国政府对中越两国教育合作的重视以及对越南人才发展战略的支持。据介绍,此次颁发的79份奖学金只占越南享受中国各类奖学金学生的很小一部分。2018年在华留学的越南学生达到了11299人,享受中国各类奖学金的越南学生达到2000余人,占总数的18%。其中,享受中国政府双边全额奖学金的有150名越南留学生。此外,中国政府每年还提供100份半奖奖学金。中越两国间的教育合作从新中国成立之初尚处非常困难时就已经开始,并最先在广西等地建立了育才学校,为越南革命与建设事业培养人才。

## 第三届亚洲舞蹈艺术节举行



图为参赛选手正在表演节目。 蔡本田摄

本报新加坡电 记者蔡本田报道:第三届亚洲舞蹈艺术节日前在新加坡举行。经过前期的选拔赛,来自中国、新加坡、马来西亚、印尼、泰国、文莱等国的舞蹈爱好者进入总决赛。新加坡亚洲舞蹈艺术节是由国际音乐舞蹈交流促进会、亚洲舞蹈艺术节组委会联合主办的亚洲舞蹈艺术盛事。本届亚洲舞蹈艺术节经过5天4夜的紧张比赛,共有168个节目在艺术节期间完美呈现。中国驻新加坡大使馆教育处参赞康凯表示,亚洲舞蹈艺术节三年来为中新文化交流作出了积极贡献,也为“一带一路”相关国家和地区搭建了一个可以共同切磋舞蹈技艺的平台,与中国“一带一路”倡议深度融合。

本版编辑 徐 霄

## 德国工业订单增幅超预期

据新华社柏林电 德国联邦经济和能源部6日公布的联邦统计局数据显示,经价格、季节和工作日调整后,德国今年6月工业新订单环比增加2.5%,超出市场预期。数据显示,当月德国国内新订单环比减少1.0%,国外新订单环比增加5.0%。其中,来自欧元区的新订单环比减少0.6%,来自欧元区以外国家和地区的新订单环比增加8.6%。德国联邦经济和能源部在一份声明中表示,今年第一季度,德国工业订单环比减少4.2%,第二季度环比减少1.0%。尽管第二季度下滑趋势环比放缓,但仍不能说明德国工业此前持续的低迷已经到了转折点。



上图 喀麦隆总理恩古特(蓝色西装)参观由中国机械工业集团有限公司承建的萨纳加饮用水处理厂项目。 右图 萨纳加饮用水处理厂项目施工现场。(新华社发)

## 新加坡华侨银行推出扫码取款

本报新加坡电 记者蔡本田报道:新加坡华侨银行日前宣布,从8月1日起,华侨银行客户可在新加坡国内655台自动提款机上用手机扫描屏幕上的QR码提取现金,无需插入银行卡。华侨银行成为新加坡首家推出扫码取款服务的银行。华侨银行表示,目前每月有300万新元现金通过华侨银行提款机提取。新推出的这项取款业务可带来两方面的变化,一是提高了客户银行账户的安全性,扫描QR码的用户可选择使用生物认证,通过指纹、脸部扫描或手机银行登录认证方式验证交易。二是方便客户缩短取款时间,从之前的平均80秒缩短至45秒以下。



## 中喀合作项目 进展顺利

喀麦隆总理恩古特近日参观由中国机械工业集团有限公司承建的萨纳加饮用水处理厂项目,称其为该国在建最重要项目之一。当被问及中喀合作是否存在“债务陷阱”时,恩古特说,无须理会一些“自以为是的言论”,“喀麦隆以国家发展为第一要务,我们很清楚自己在做什么”。

南非小企业发展部副部长罗斯玛丽·卡帕:

# 南非期待中国传授“就业经”

本报驻比勒陀利亚记者 蔡 淳

失业率高企是困扰南非经济社会发展的一大难题,期待中国经验能够帮助南非更好地解决就业问题。希望更多南非普通青年能够有机会到中国学习本领,开阔眼界。

现大规模减员。

对于南非失业率长期居高不下这一事实,卡帕并不否认。不过,她提醒道,这与目前失业率数据所采用的统计口径也有关系。在种族隔离时期,当时的南非政府并不把农村地区的女性劳动力,尤其是黑人女性人口纳入统计范畴。新南非对此作出了技术性修正,因此失业人口总数呈现大幅上升。

卡帕认为,目前在南非劳动力市场中普遍存在劳动者就业技能错配问题。她认

为,南非劳动者急需提高制造业领域的劳动技能,南非经济急需提升制造业竞争力。卡帕指出,对于青年就业人口的培训要注重实用技能,不能一味教授理论知识。她认为,“学以致用”这一点在南非贯彻得还不够。相比之下,中国在这方面做得很好。中国的职业技能培训体系十分完善,做法非常成熟,取得了显著成效,有许多值得南非学习的地方。她希望让更多南非普通青年有机会到中国学习本领,开阔眼界。

卡帕自幼在东开普省农村地区长大,一直对农村抱有深深的关怀。她对于中国农村的发展规划也印象深刻。基于之前访华期间的考察经历,她注意到,中国农民对于自己的生产生活有着非常明确的规划,十分注重土地资源集约化使用。相比之下,南非农村地区民众从事经济活动思路还不够灵活,土地使用率也不高。卡帕认为,中国在这些方面也是值得南非学习的。

即将于11月份在中国上海举办的第二届进博会是推动中南经贸合作的重要平台,也是南非企业探讨互利合作,亲身了解和体验中国文化的难得机遇。卡帕期待进博会进一步推动南非产品对华出口,更好惠及两国人民。南非高度重视进博会为南非企业家拓展中国市场提供的机遇,小企业发展部将积极支持南非企业参展。

## 访谈

南非统计局近日发布的《季度劳动力调查报告》显示,南非今年二季度失业率达到29%,为2008年有相关统计数据以来最高纪录。南非小企业发展部副部长罗斯玛丽·卡帕在接受经济日报记者采访时表示,失业率高企是困扰南非经济社会发展的一大难题,期待中国经验能够帮助南非更好地解决就业问题。报告显示,二季度南非有工作和积极找工作的劳动力人口数量为2300万,其中失业人口总数为670万,较一季度增加45.5万人。在南非9个省中,东开普省失业率最高,为35.4%。从行业看,贸易、服务和建筑等行业从业人员数量有所上升,家政、运输与矿业等行业则出